

## 广岛和平纪念资料馆

广岛和平纪念资料馆，是广岛市内规模最大的原子弹爆炸纪念设施。于 1955 年建成开馆，由著名建筑师丹下健三（1913-2005）担纲设计，2006 年被指定为日本国家级重要文化财。

资料馆由位于和平纪念公园内的两座相邻的建筑——主馆和东馆组成。主馆内收藏了大量原子弹爆炸罹难者的遗物，东馆则通过各种媒介着重开展和平教育。近几年，主馆进行了大规模的装修，其藏品越发震撼人心。

参观者需先通过一条狭窄而昏暗的走廊，才能进入主馆的宽阔展厅。走廊里陈列了如脸缠绷带的女孩、从高空俯瞰爆炸时产生的蘑菇云等各种巨幅照片。这个新设置的展区，之所以如此设计，是为了能让参观者形象体会、真实感受死难者的困惑与痛苦。

之后的展厅，展示重点从“物”转向“人”，深入介绍广岛的原子弹爆炸体验。通过展示照片或借助幸存者的记忆绘成的图画等各类展品，让参观者了解到原子弹给广岛市民造成的创伤与后遗症迄今尚未治愈。死难者遗物中还有一辆被烧得漆黑、扭曲变形的儿童三轮车。最为打动人心的非纸鹤莫属，它们也是资料馆内最小的展品之一。一位叫佐佐木祯子（1943-1955）的少女，因遭受核辐射突发白血病，她在离世前的病床上，折下了这些纸鹤。